



98岁老艺术家 黄素影去世

一生甘当绿叶，演了近70年小角色

快
访

一辈子没演过真正的女一号

“我前几天还跟于洋、杨静老师联系过，他们都没有提到此事。”昨日早上，记者拨通了八一厂老艺术家师伟的电话，听到黄素影去世的消息，她一时没有反应过来，“我马上跟北影厂的同志们联系一下。”

黄素影出演的第一部电影是《吕梁英雄传》，她在片中饰演康儿媳，师伟在片中饰演翠兰。师伟回忆，黄素影一辈子都没有演过真正的女一号，她从一开始就演小角色，“但她是一个很认真的人，对什么事情都很认真，性格很直爽、朴实”。

师伟说：“我们关系很好，我知道她是一个老革命，以前是地下党员，但是后来线索断了，直到她到了北京后，我们才恢复联系。”

有一回，黄素影去八一厂看望师伟后，坐出租车回家，师伟把钱先付给出租车司机，结果黄素影一看，就把钱从车窗扔回给了她。

对于黄素影的表演，师伟说，虽然她演的几乎都是小角色，但是她从来都很认真地演，给年轻演员们做了一个表率，“没有小角色，只有小演员”。

有时候，黄素影演的小角色连一句台词也没有，演员表里也没有她的名字，基本就是跑龙套的，但她一点儿也不在乎，只要有她的镜头，她就认真准备，力求把小角色演好，因为，她痴迷艺术，只要有戏演，就特别高兴。

年过八旬的黄素影应邀与斯琴高娃联袂主演《世界上最疼我的那个人去了》，为演好这部根据张洁小说改编的电影，82岁高龄的她要跑、跳、摔、爬。为了演好接受化疗后的母亲，她还剃了光头……她把自己全部的艺术积累和对母爱的全部感悟都奉献给了这个角色，成功塑造了“中国式母亲”的典型形象。

演员王茜在微博上分享黄素影在电视剧《急诊室故事》中饰演糊涂妈妈的往事：“她当时已经96岁了，创作态度很认真，短短一场戏还给自己合理加台词，人物身份感觉准确、生动，给在场的我们上了生动的一课。”

面对老艺术家的去世，有网友动情地写道：“老奶奶，一路走好！虽然不知道您的名字，但您演的电视剧我们一直在看，很和蔼，很亲切！”

□据《北京晚报》

据中视协演员工作委员会消息，北影厂老演员黄素影于21日19时10分去世，享年98岁。著名演员吕丽萍第一时间发长微博悼念：她演了近70年小角色，从来没想到过获奖，84岁时荣获第九届中国电影华表奖优秀女演员奖，她戏称自己不是“影后”是“太后”。

跟一般的老艺术家不同，黄素影在她近70年的演艺生涯中，一直甘当绿叶，演的几乎都是一些小角色。在跟她合作过的人眼中，她的朴实和认真让人感动，也让年轻演员们印象深刻。

成
就

晚年连连获奖

黄素影，1919年1月1日出生于江苏苏州

- 1950年，出演第一部电影《吕梁英雄传》
- 1956年，出演电影《妈妈要我出嫁》，饰演明华母
- 1956年，参演秦怡主演的电影《马兰花开》
- 1959年，参演金山自导自演的电影《风暴》
- 1960年，在电影《五彩路》中饰演桑顿奶奶
- 1960年，在魏荣执导的电影《耕云播雨》中饰演肖大娘
- 2000年，在李安执导的电影《卧虎藏龙》中饰演吴妈

黄素影出演的角色还包括《洪湖赤卫队》中的洪湖妇女、《小兵张嘎》中的玉英妈妈、《早春二月》中的陈奶奶、《烈火中永生》中的江姐战友、《孔雀飞来阿瓦山》中的英雄大妈等。

到了晚年，黄素影凭借认真演戏的态度，连连获奖。

曾获奖项

- 1996年，凭借出演郭凯敏执导的电影《天伦》获得中国长春电影节最佳女配角奖
- 2002年，出演马俪文执导的电影《世界上最疼我的那个人去了》，获得第六届中国长春电影节最佳女配角奖
- 2003年，获得第九届中国电影华表奖优秀女演员奖和第三届华语电影传媒大奖最佳女主角奖

荧屏看点

11月24日(周五)

央视五套

- 14:03 2017年速度赛马大奖赛总决赛
 - 16:30 2017年上海超级杯大奖赛短道速滑男女1000米决赛等
- 央视六套
- 10:25 血战千顷洼(中国)
 - 12:16 猛虎嗅蔷薇之舞“盗”团(中国)
 - 14:06 江南八大侠(中国)
 - 15:55 夜袭(中国)
 - 18:25 六指琴魔(中国)
 - 20:15 特殊身份(中国)
 - 22:12 黑衣人3(美国)

安徽卫视

- 19:34 暖爱(6、7)
- 21:25 空间魔法师
- 22:12 星星的礼物

北京卫视

- 19:33 生逢灿烂的日子(5、6)
- 21:06 舞力觉醒

湖南卫视

- 19:34 猎场(33)
- 20:20 奇兵神犬
- 22:00 天天向上

江苏卫视

- 19:31 我不是精英(5、6)
- 21:22 茶界中国
- 21:50 超凡魔术师

浙江卫视

- 19:33 我的！体育老师(22、23)
- 21:11 梦想的声音

(以上内容来自网络,具体以播出时为准) (柴婧 整理)

麻辣快评

好演员
不怕一时沉寂

□柴婧

最近，一批曾不被重视的演员成了观众关注的焦点。

周一围，因参加近期大火的综艺节目《演员的诞生》而备受瞩目。他的表演张力十足，成了评委章子怡“想合作的演员前三名”。节目中，周一围和章子怡合作重新演绎了张国荣和梅艳芳的《胭脂扣》，周一围的表演完全不输给章子怡！这个曾经加入海岩公司出演偶像剧的“岩男郎”，不怕一时无名，认认真真演戏，在《绣春刀》里出演了丁修，虽然戏份不多，但让人无法忘记，是实打实的演技派。此前，大众对他最深刻的印象，或许是“朱丹的老公”吧！

万茜，毕业于上海戏剧学院。身为好学生的她，毕业后演出机会很少，但她不急躁不气馁，只要有演出机会，即便是配角，她也认真演，于是，她拿到了金马奖最佳女配角奖。眼下，在正热播的《猎场》中，她扮演胡歌的女友，“借”着胡歌的热度，认真演戏、演技出色的万茜也获得了观众的关注。

真正的好演员，不会怕一时沉寂，只要始终对表演怀着敬畏之心，认认真真地对待每一个演出机会，踏踏实实地演绎每一个角色，总不会一世沉寂，总会得到认可。